
 

 

考点巩固卷 21  统计与统计案例（七大考点）

考点 1 简单随机抽样

1、抽样调查

（1）总体：统计中所考察对象的某一数值指标的全体构成的集合称为总体．

（2）个体：构成总体的每一个元素叫做个体．

（3）样本：从总体中抽取若干个个体进行考察，这若干个个体所构成的集合叫做总体

的一个样本，样本中个体的数目叫做样本容量．

2、简单随机抽样

（1）定义

一般地，设一个总体含有 N 个个体，从中逐个不放回地抽取 n



 

 

个个体作为样本（ n N ），如果每次抽取时总体内的各个个体被抽到的机会都相等，

就把这种抽样方法叫做简单随机抽样．这样抽取的样本，叫做简单随机样本．

（2）两种常用的简单随机抽样方法

①抽签法：一般地，抽签法就是把总体中的 N 个个体编号，把号码写在号签上，将号

签放在一个容器中，搅拌均匀后，每次从中抽取一个号签，连续抽取 n次，就得到一个容量

为 n的样本．

②随机数法：即利用随机数表、随机数骰子或计算机产生的随机数进行抽样．这里仅

介绍随机数表法．随机数表由数字 0 ，1， 2，…，9 组成，并且每个数字在表中各个位置

出现的机会都是一样的．

注意：为了保证所选数字的随机性，需在查看随机数表前就指出开始数字的横、纵位

置．

（3）抽签法与随机数法的适用情况

抽签法适用于总体中个体数较少的情况，随机数法适用于总体中个体数较多的情况，

但是当总体容量很大时，需要的样本容量也很大时，利用随机数法抽取样本仍不方便．

（4）简单随机抽样的特征

①有限性：简单随机抽样要求被抽取的样本的总体个数是有限的，便于通过样本对总

体进行分析．

②逐一性：简单随机抽样是从总体中逐个地进行抽取，便于实践中操作．

③不放回性：简单随机抽样是一种不放回抽样，便于进行有关的分析和计算．

④等可能性：简单单随机抽样中各个个体被抽到的机会都相等，从而保证了抽样方法

的公平．

只有四个特点都满足的抽样才是简单随机抽样．

3、分层抽样

（1）定义

一般地，在抽样时，将总体分成互不交叉的层，然后按照一定的比例，从各层独立地

抽取一定数量的个体，将各层取出的个体合在一起作为样本，这种抽样方法叫做分层抽

样．

分层抽样适用于已知总体是由差异明显的几部分组成的．

（2）分层抽样问题类型及解题思路

①求某层应抽个体数量：按该层所占总体的比例计算．



 

 

②已知某层个体数量，求总体容量或反之求解：根据分层抽样就是按比例抽样，列比

例式进行计算．

③分层抽样的计算应根据抽样比构造方程求解，其中“抽样比＝
样本容量

总体容量
＝

各层样本数量

各层个体数量
”

注意：分层抽样时，每层抽取的个体可以不一样多，但必须满足抽取 i
i

Nn n
N

 

（ 1,2, ,i k L ）个个体（其中 i 是层数， n是抽取的样本容量， iN 是第 i 层中个体的个数，

N 是总体容量）． 

1．电影《孤注一掷》的上映引发了电信诈骗问题的热议，也加大了各个社区反电信诈骗的

宣传力度.已知某社区共有居民 480 人，其中老年人 200 人，中年人 200 人，青少年 80 人，

若按年龄进行分层随机抽样，共抽取 36 人作为代表，则中年人比青少年多（    ）

A．6 人 B．9 人 C．12 人 D．18 人

【答案】B

【分析】根据题意可以计算出分层随机抽样的抽样比例，进而计算出中年人和青年人的人数，

进而可以知道中年人比青少年多多少个.

【详解】设中年人抽取 x 人，青少年抽取 y 人，由分层随机抽样可知
200 80,
480 36 480

x
 

36
y
，

解得 15, 6x y  ，故中年人比青少年多 9 人.

故选:B.

2．已知 , ,A B C 三种不同型号的产品数量之比依次为 4 : 3 : 7 ，现用分层抽样的方法抽取容量

为 N 的样本，若样本中A 型号产品有 20件，则 N 为（    ）

A．60 B．70 C．80 D．90

【答案】B

【分析】由条件确定A 型号产品的抽样比，再根据频数，频率，样本容量的关系求 N .

【详解】因为 , ,A B C 三种不同型号的产品数量之比依次为 4 : 3 : 7 ，

且用分层抽样的方法抽取一个容量为 N 的样本，

所以A 型号产品被抽的抽样比为：
4 2

4 3 7 7


 
，

因为A 型号产品有 20件，所以
20 2

7N
 ，解得 70N  .

故选：B.



 

 

3．国内某优秀新能源电池制造企业在锂电池单位能量密度技术上取得了重大突破，该制造

企业内的某车间有两条生产线，分别生产高能量密度锂电池和低能量密度锂电池，总产量为

400 个锂电池．质检人员采用分层随机抽样的方法随机抽取了一个容量为 80 的样本进行质

量检测，已知样本中高能量密度锂电池有 35 个，则估计低能量密度锂电池的总产量为

（    ）．

A．325 个 B．300 个 C．225 个 D．175 个

【答案】C

【分析】根据分层抽样计算规则计算可得.

【详解】根据分层随机抽样可知低能量密度锂电池的产量为
80 35400 225

80


  （个）．

故选：C

4．用按比例分配的分层随机抽样方法，从某学校的 600 名男生和 800 名女生中选取 14 人参

与某项研学活动，则女生比男生多选取（    ）

A．8 人 B．6 人 C．4 人 D．2 人

【答案】D

【分析】确定抽样比计算出男生和女生的人数即可得出结论.

【详解】依题意可知，分层抽样比为100 :1，

因此可得选取的男生为 6 人，女生为 8 人，

所以女生比男生多选取 2 人.

故选：D

5．已知甲组数据：1，3，5，7，9，11，乙组数据：2，4，8，16，根据不同组别，用分层

抽样的方法随机抽取一个容量为 5 的样本，则该样本的平均数不可能是（    ）

A．5 B．7 C．9 D．11

【答案】D

【分析】先根据分层抽样算出甲乙两组数据抽到的数据个数，列出表格，在结合平均数公式

计算得出答案；

【详解】根据分层抽样可知甲组数据抽取 3 个数据，乙组数据抽取 2 个数据，具体情况如下

表：

甲组抽样 乙组抽样 平均数



 

 

3，5，7 2，8 5

5，7，11 4，8 7





 

 

5，7，9 8，16 9

平均数为 11 时，需 5 个样本数字之和为 55，而样本之和最大值为7 9 11 8 16 51  ＋ ＋ ．

故选：D．

6．已知某地区中小学生人数和近视情况分别如图甲和图乙所示．为了了解该地区中小学生

近视情况形成的原因，采用分层抽样的方法抽取部分学生进行调查，若抽取的小学生人数为

70，则抽取的高中生中近视人数为（    ）

A．10 B．20 C．25 D．40

【答案】B

【分析】根据题意，求得抽取的高中生人数是 40人，再结合图乙可知高中生的近视率为

50%，即可求解.

【详解】由图甲可知抽取的高中生人数是
200070 40
3500

  ，

又由图乙可知高中生的近视率为50%，所以抽取的高中生中近视人数为 40 50 20%´ = 人．

故选：B．

7．为了检查某超市货架上的饮料是否含有塑化剂，要从编号依次为 1 到 100 的塑料瓶装饮

料中抽取 5 瓶进行检验，用每部分选取的号码间隔一样的系统抽样方法确定所选取的 5 瓶饮

料的编号可能是（    ）

A．5，15，25，35，45 B．10，25，40，55，70

C．10，20，30，40，50 D．10，30，50，70，90

【答案】D

【分析】求出分段间隔，然后验证每个选项中样本编号的间隔即可得出结论.

【详解】利用系统抽样，把编号分为 5 段，每段 20 个，每段抽取 1 个，号码间隔为 20.

选项 A 中样本间隔为 10，选项 B 中样本间隔为 15，选项 C 中样本间隔为 10，

选项 D 中样本间隔为 20.



 

 

故选：D

8．从一个含有 N 个个体的总体中抽取一容量为 n 的样本，当选取抽签法、随机数法和分层

随机抽样三种不同方法时，总体中每个个体被抽中的概率分别为 1 2 3, ,p p p ，三者关系可能是

（    ）

A． 1 2 3p p p  B． 1 2 3p p p  C． 1 3 2p p p  D． 2 3 1p p p 

【答案】B

【分析】根据抽样的概念，每个个体被抽中的概率是均等的，进而即可选择答案.

【详解】因为在抽签法抽样、随机数法抽样和分层随机抽样中，每个个体被抽中的概率均为

n
N

，

所以 1 2 3p p p  .

故选：B.

9．下列说法中正确的个数有（    ）

①对具有线性相关关系的变量 x ， y ，其回归方程为 ˆ 0.3y x m  ，若样本点的中心为

( , 2.8)m ，则实数m 的值是 4 ；

②某校共有学生 1003 人，用简单随机抽样的方法先剔除 3 人，再按简单随机抽样的方法抽

取为 20 人，则每个学生被抽到的概率为
1

50
；

③若随机事件 A，B 满足：   1
2

P A  ，   2
3

P B  ，   5
6

P A B  ，则事件 A 与 B 相互独立；

④若随机变量 ， 满足 2 1   ，则    2 1D D   .

A．1 B．2 C．3 D．4

【答案】B

【分析】根据根据回归直线过样本中心点，计算可判断①正确；据简单随机抽样概率均等

计算可知②错误；由        P A B P P B P A B  A    ，可求得
1( )
3

P A B I ，可判断③正

确；根据方差的计算公式可知④错．

【详解】对于①：因为回归方程为 ˆ 0.3y x m  ，又样本点中心为 ( , 2.8)m ，

所以 2.8 0.3m m  ，解得 4m   ，则实数m 的值是 4 ，故①正确；

对于②：根据简单随机抽样概率均等可知，每个学生被抽到的概率为
1000 20 20
1003 1000 1003

´ = ，

故②错误． 



 

 

对于③：由        P A B P P B P A B  A    ，可得
5 1 2 ( )
6 2 3

P A B   I ，

解得
1( )
3

P A B I ，   1 2 1( )
2 3 3

P A P B    ，所以 ( ) ( ) ( )P A B P A P B  ，

所以事件 A 与 B 相互独立，故③正确；

对于④：由 2 1   ，可得    4D D  ，故④错误.

故正确的命题有 2 个.

故选：B.

10．为了解某校初中学生的近视情况，按年级用分层抽样的方法随机抽取 100 名学生进行视

力检测，已知初一、初二、初三年级分别有 800 名，600 名，600 名学生，则不同的抽样结

果共有（    ）

A．  240 30
800 600C C B． 30 40 30

800 600 600C C C  C．  230 40
800 600C C D．  240 20

800 600C C

【答案】A

【分析】根据分层抽样可知抽取初一学生 40 名，初二、初三学生各 30 名，由分步乘法计数

原理即可求解.

【详解】由初一、初二、初三年级分别有 800 名，600 名，600 名学生可知，

抽样比为
100 1

800 600 600 20


 
，

按年级用分层抽样的方法随机抽取初一学生 40 名，初二、初三学生各 30 名，

根据分步乘法计数原理可知，

不同的抽样结果共有  240 30
800 600C C .

故选：A .

考点 2  频率分布直方图

1、 频 率 分 布 直 方 图

（1）频率、频数、样本容量的计算方法

①
频率

组距
×组距＝频率．

②
频数

样本容量
＝频率，

频数

频率
＝样本容量，样本容量×频率＝频数．

③频率分布直方图中各个小方形的面积总和等于1 .

2、频率分布直方图中数字特征的计算

（1）最高的小长方形底边中点的横坐标即是众数．



 

 

（2）中位数左边和右边的小长方形的面积和是相等的．设中位数为 x ，利用 x 左（右）

侧矩形面积之和等于 0.5 ，即可求出 x ．

（3）平均数是频率分布直方图的“重心”，等于频率分布直方图中每个小长方形的面积

乘以小长方形底边中点的横坐标之和，即有 1 1 1 1 n nx x p x p x p   L ，其中 nx 为每个小长方

形底边的中点， np 为每个小长方形的面积．

11．某公司为了解用户对其产品的满意度，从使用该产品的用户中随机调查了 100 个用户，

根据用户对产品的满意度评分，得到如图所示的用户满意度评分的频率分布直方图：

根据此频率分布直方图，下面结论中不正确的是（    ）

A．对该公司产品满意度评分低于 60 分的用户比例估计为 35%

B．对该公司产品满意度评分不低于 70 分的用户比例估计为 40%

C．估计该公司用户对产品的满意度评分的平均值不超过 60 分

D．估计该公司有一半以上的用户，对产品的满意度评分介于 50 分至 80 分之间

【答案】C

【分析】由频率分布直方图计算频率逐项判断 A，B，D 即可，计算平均数判断 C 即可.

【详解】对于 A，对该公司产品满意度评分低于 60 分的用户比例估计为：

 0.015 0.020 10 100% 35%    ，故 A 正确；

对于 B，对该公司产品满意度评分不低于 70 分的用户比例估计为：

 0.020 0.010 0.010 10 100% 40%     ，故 B 正确；

对于 C，估计该公司用户对产品的满意度评分的平均值为：

45 0.15 55 0.2 65 0.25 75 0.2 85 0.1 95 0.1 67 60x               ，故 C 错误；

对于 D，对产品的满意度评分介于 50 分至 80 分之间的用户比例为：

 0.025 0.020 0.020 10 100% 65%     ，

估计该公司有一半以上的用户，对产品的满意度评分介于 50 分至 80 分之间，故 D 正确.



 

 

故选：C.

12．在某次高中数学模拟考试中，对 800 名考生的考试成绩进行统计，得到如图所示的频率

分布直方图，其中分组的区间分别为[40,50)，[50,60)，[60,70)， 70,80 ，[80,90)，

[90,100].若考生成绩在 70,80 内的人数为m ，考生成绩在 80,100 内的人数为 n ，则m n 

（    ）

A．20 B．10 C．60 D．40

【答案】D

【分析】由频率分布直方图求出m 、 n ，即可得解.

【详解】由频率分布直方图可得 800 0.03 10 240m     ，  800 0.01 0.015 10 200n      ，

所以 240 200 40m n    .

故选：D.

13．为了解高中学生每天的体育活动时间,某市教育部门随机抽取1000高中学生进行调查,把

每天进行体育活动的时间按照时长（单位：分钟）分成6

组: 30,40 ,[40,50),[50,60),[60,70), 70,80 , 80,90 .然后对统计数据整理得到如图所示的频

率分布直方图,则可估计这1000名学生每天体育活动时间的第 25百分位数为（    ）

A． 47.5 B． 45.5 C． 43.5 D． 42.5

【答案】A

【分析】根据第 25百分位数的概念，知道它在第二组[40,50)里.运用概率之和为0.25



 

 

，构造方程，解出即可.

【详解】第 25百分位数设为 x ，而0.1 0.25 0.1 0.2   ，则所求百分位数在第二组，

则可列方程0.1 0.02( 40) 0.25,x   解得 47.5x  .

故选:A.

14．为了加深师生对党史的了解，激发广大师生知史爱党､知史爱国的热情，某校举办了“学

党史､育新人”的党史知识竞赛，并将 1000 名师生的竞赛成绩（满分 100 分，成绩取整数）

整理成如图所示的频率分布直方图，则下列说法错误的是（    ）

A． a的值为 0.005

B．估计这组数据的众数为 75 分

C．估计成绩低于 60 分的有 250 人

D．估计这组数据的中位数为
235
3

分

【答案】D

【分析】对 A，根据频率和为 1 求解即可；对 B，根据频率分布直方图的众数判断即可；

对 C，计算成绩低于 60 分的频率，进而可得人数；对 D，根据成绩低于中位数的频率为 0.5

计算即可.

【详解】对 A，由题意，  10 2 3 3 6 5 1a a a a a a       ，解得 0.005a  ，故 A 正确；

对 B，由直方图可得估计这组数据的众数为
70 80 75

2


 分，故 B 正确；

对 C，由直方图可得成绩低于 60 分的频率为  10 0.01 0.015 0.25   ，故估计成绩低于 60

分的有1000 0.25 250  人，故 C 正确；

对 D，由 A 可得区间           40,50 , 50,60 , 60,70 , 70,80 , 80,90 , 90,100 的频率分别为

0.1,0.15,0.15,0.3,0.25,0.05，

因为0.1 0.15 0.15 0.3 0.5    ，0.1 0.15 0.15 0.5   ，故中位数位于 70,80 内.

设中位数为 x ，则  0.1 0.15 0.15 0.03 70 0.5x      ，解得
220

3
x  ，故 D 错误.



 

 

故选：D

15．某教育机构为调查中小学生每日完成作业的时间，收集了某位学生 100 天每天完成作业

的时间，并绘制了如图所示的频率分布直方图（每个区间均为左闭右开），根据此直方图得

出了下列结论，其中正确的是（    ）

  

A．估计该学生每日完成作业的时间在 2 小时至 2.5 小时的有 50 天

B．估计该学生每日完成作业时间超过 3 小时的概率为 0.3

C．估计该学生每日完成作业时间的中位数为 2.625 小时

D．估计该学生每日完成作业时间的众数为 2.3 小时

【答案】C

【分析】利用频率分别直方图、频数、频率、中位数、众数直接求解.

【详解】对于 A，该学生每日完成作业的时间在 2 小时至 2.5 小时的天数为： 0.5 0.5 100 25  

天，故 A 错误；

对于 B，估计该学生每日完成作业时间超过 3 小时的概率为 (0.3 0.2 0.1 0.1) 0.5 0.35     ，

故 B 错误；

对于 C， 1,2.5 的频率为 (0.1 0.3 0.5) 0.5 0.45    ， 1,3 的频率为0.45 0.4 0.5 0.65   ，

则该学生每日完成作业时间的中位数为
0.5 0.452.5 0.5 2.625

0.2


   ，故 C 正确；

对于 D，估计该学生每日完成作业时间的众数为
2 2.5 2.25

2


 ，故 D 错误；

故选：C

16．为了加深师生对党史的了解，激发广大师生知史爱党、知史爱国的热情，某校举办了“学

党史、育文化”的党史知识竞赛，并将 1000 名师生的竞赛成绩（满分 100 分，成绩取整数）

整理成如图所示的频率分布直方图，估计这组数据的第 85 百分位数为（    ）分



 

 

A．84 B．85 C．86 D．87

【答案】C

【分析】根据百分位数定义，结合数据求解即可.

【详解】由10 (2 3 3 6 5 ) 1a a a a a a       ，解得： 0.005a  ，

所以前 4 组频率之和为14 0.005 10 0.7   ，前 5 组频率之和为19 0.005 10 0.95   ，

设这组数据的第 85 百分位数为 x ，则0.7 ( 80) 0.025 0.85x    ，解得： 86x  ，

故选：C

17．某校高三共有 200 人参加体育测试，将体测得分情况进行了统计，把得分数据按照

           40,50 , 50,60 , 60,70 , 70,80 , 80,90 , 90,100 分成 6 组，绘制了如图所示的频率分布直

方图.根据规则，82 分以上的考生成绩等级为 A，则获得A 的考生人数约为（    ）

A．25 B．50 C．75 D．100

【答案】B

【分析】根据频率分布直方图求获得A 的频率，进而可得相应的人数.

【详解】由题意可知：估计获得A 的频率为  0.025 90 82 0.005 10 0.25     ，

所以获得A 的考生人数约为0.25 200 50  .

故选：B.



 

 

18．为深入贯彻落实习近平总书记对天津工作“三个着力”重要要求，天津持续深化改革，创

建全国文明城区，城市文明程度显著提升，人民群众的梦想不断实现.在创建文明城区的过

程中，中央文明办对某小区居民进行了创建文明城区相关知识网络问卷调查，从本次问卷中

随机抽取了 50 名居民的问卷结果，统计其得分数据，将所得 50 份数据的得分结果分为 6 组：

           40,50 , 50,60 , 60,70 , 70,80 , 80,90 , 90,100 ，并整理得到如下的频率分布直方图，则

该小区居民得分的第 70 百分位数为（    ）

  

A．89.09 B．86.52 C．84.55 D．81.32

【答案】C

【分析】利用百分位数的概念以及频率分布直方图求解．

【详解】由题意得  0.004 0.018 2 0.022 0.028 10 1a       ，

解得 0.006a  ，

因为前 4 组数据的频率之和为0.04 0.06 0.22 0.28 0.6＋ ＋ ＝ ，

前 5 组数据的频率之和为0.04 0.06 0.22 0.28 0.22 0.82 ＋ ＋ ＝ ，

则70% 分位数在[80,90)内，设70% 分位数为 x，

则  0.6 80 0.022 0.7x   ＝ ，解得 84.55x  ，

所以70% 分位数约为84.55．

故选：C．

19．某市为了解全市 12000 名高一学生的的体能素质情况，在全市高一学生中随机抽取了

1000 名学生进行体能测试，并将这 1000 名的体能测试成绩整理成如下频率分布直方图．根

据此频率分布直方图，下列结论中正确的是（    ）



 

 

A．图中 a的值为 0.020；

B．同一组中的数据用该组区间的中点值做代表，则这 1000 名学生的平均成绩约为

80.5；

C．估计样本数据的 75%分位数为 88；

D．由样本数据可估计全市高一学生体测成绩优异（80 分及以上）的人数约为 5000

人．

【答案】B

【分析】A.根据频率和为 1，计算 a的值；B.根据平均数公式，判断 B；C.根据百分位数公

式，判断 C；计算体测成绩在[80 ]100， 内的频率，再结合总人数，即可判断 D.

【详解】A.由频率分布直方图可知，  10 0.005 0.02 0.04 0.02 1a      ，

得： 0.015a  ，故 A 错误；

B.  55 0.005 65 0.015 75 0.02 85 0.04 95 0.02 10 80 5           . ，故 B 正确；

C.设75% 百分位数 x ，易得  80,90x  ，

则  10 0.005 10 0.015 10 0.02 80 0.04 0.75x         ，

解得： 88.75x  ，故 C 错误；

D.则体测成绩在 80,100 的频率为10 0.04 10 0.02 0.6    ，

估计全市高一学生体测成绩优异（80 分及以上）的人数约为12000 0.6 7200  人，故 D 错

误.

故选：B.

20．某校举行知识竞赛，对全校参赛的 1000 名学生的得分情况进行了统计，把得分数据按

 50,60 ， 60,70 ， 70,80 ， 80,90 ， 90,100 分成5组，得到如图所示的频率分布直方图，

则下列说法不正确的是（    ）



 

 

A．图中的 x 值为 0.020 B．得分在 80,100 的人数为 400

C．这组数据的极差为 50 D．这组数据的平均数的估计值为 77

【答案】C

【分析】根据频率分布直方图中所有长方形的面积和为 1，以及极值、频数以及平均数的计

算，对每个选项进行逐一分析，即可判断和选择.

【详解】对于 A，由 (0.005 0.035 0.030 0.010) 10 1x      ，可解得 0.020x  ，故选项 A

正确；

对于 B，得分在 80 分及以上的人数的频率为 (0.030 0.010) 10 0.4   ，

故人数为1000 0.4 400  ，故选项 B 正确；

对于 C，频率分布直方图无法看出这组数据的最大值和最小值，故选项 C 不正确；

对于 D，这组数据的平均数的估计值为：

55 0.05 65 0.2 75 0.35 85 0.3 95 0.1 77          ，故选项 D 正确.

故选：C.

考点 3 均值及方差的性质

平均数、方差的性质

如果数据 1 2, , , nx x x 的平均数为 x ，方差为 2s ，那么

①一组新数据 1 2, , nx b x b x b    的平均数为 x b ，方差是 2s ．

②一组新数据 1 2, , , nax ax ax 的平均数为 ax ，方差是 2 2a s ．

③一组新数据 1 2, , , nax b ax b ax b    的平均数为 ax b ，方差是 2 2a s ．

21．样本数据 1 2, , , nx x xL 的平均数 4x  ，方差 2 1s  ，则样本数据 12 1x  ， 22 1x  ，L ， 2 1nx 

的平均数，方差分别为（    ）

A．9，4 B．9，2 C．4，1 D．2，1



 

 

【答案】A

【分析】由平均值、方差的性质求新数据的平均数和方差．

【详解】由 4x  ，得样本数据 12 1x  ， 22 1x  ，L ， 2 1nx  的平均数为 2 1 2 4 1 9x      ，

由 2 1s  ，得样本数据 12 1x  ， 22 1x  ，L ， 2 1nx  的方差为 24 4s  .

故选：A

22．若数据 1 2 3, , , , nx x x xL 的标准差为 s，则数据 13 1x  ， 23 1x  ， 33 1x  ，…，3 1nx  的标准

差为（    ）

A． 3 1s  B． 3s C．3 1s  D．3s

【答案】D

【分析】根据线性变化前后数据的方差的关系求解．

【详解】因为数据 1 2 3, , , , nx x x xL 的标准差为 s，

由数据方差的性质，可得数据 13 1x  ， 23 1x  ，…，3 1nx  的标准差为 2 23 3s s ，

故选：D.

23．已知数据 1 2 3 8, , , ,x x x xL 的平均数为 10，方差为 10，则 1 2 3 83 2,3 2,3 2, ,3 2x x x x   L 的

平均数和方差分别为（    ）

A．32，90 B．32，92 C．30，90 D．30，92

【答案】A

【分析】根据平均数、方差的性质计算可得.

【详解】因为 1 2 3 8, , , ,x x x xL 的平均数是 10，方差是 10，

所以 1 2 3 83 2,3 2,3 2, ,3 2x x x x   L 的平均数是3 10 2 32   ，方差是 23 10 90  .

故选：A.

24．下列命题错误的是（   ）

A．若数据 1 2 3, , , , nx x x x   的标准差为S ，则数据 1 2 33 3 3 3 nx x x x , , , , 的标准差为3S

B．若     34, ,
4

X B p D X  ，则   272
128

P X  

C．若  21, , ( 0) 0.75X N P X   ，则 (0 2) 0.5P X  

D．若 X 为取有限个值的离散型随机变量，则    2 2E X E X  



 

 

【答案】D

【分析】根据方差以及标准差的性质即可求解 A；结合二项分布的概率公式，即可求解 B；

结合正态分布的对称性，即可求解 C；结合方差的非负性，即可求解 D．

【详解】数据 1x ， 2x ， 3x ，， nx 的标准差为S ，则数据 13x ， 23x ， 33x ，，3 nx 的标准

差为 29 3S S ，故 A 正确；

~ (4, )X B p ，
3( )
4

D X  ，则
34 (1 )
4

p p  ，得
3(1 )

16
p p  ，

 
2

22 2 2
4

3 27( 2) C (1 ) 6 1 6
16 128

P X p p p p               
，故 B 正确；

2~ (1, )X N  ， ( 0) 0.75P X   ，

则 (0 2) 2 (0 1) 2[ ( 0) ( 1)] 2 (0.75 0.5) 0.5P X P X P X P X             ，故 C 正确；

X 为取有限个值的离散型随机变量，

则 2 2( ) ( ) [ ( )] 0D X E X E X   ，故 D 错误．

故选：D．

25．已知样本数据 1 2 100, , ,x x xL 的平均数和标准差均为 4，则数据 1 2 1001, 1, , 1x x x     L 的

平均数与方差分别为（    ）

A． 5,4- B． 5,16 C． 4,16 D． 4,4

【答案】B

【分析】根据样本数据同加上一个数和同乘以一个数后的新数据的平均值和方差的性质，即

可求得答案.

【详解】由题意知样本数据 1 2 100, , ,x x xL 的平均数和标准差均为4，则 1 2 100, , ,x x xL 的方差为16，

则 1 2 100, , ,x x x  L 的平均数为 4 ，方差为 2( 1) 16 16   ，

故 1 2 1001, 1, , 1x x x     L 的平均数为 4 1 5    ，方差16，

故选：B

26．已知一组数据 1x ， 2x ， 3x ， 4x ， 5x 的平均数是 2，方差是3，则对于以下数据：

12 1x  ， 22 1x  ， 32 1x + ， 42 1x  ， 52 1x  下列选项正确的是（    ）

A．平均数是 4，方差是 6 B．平均数是 4，方差是7

C．平均数是 5，方差是7 D．平均数是 5，方差是 12



 

 

【答案】D

【分析】根据平均数以及方差的性质即可求解.

【详解】由于数据 1x ， 2x ， 3x ， 4x ， 5x 的平均数是 2，方差是3，故数据： 12 1x  ， 22 1x  ，

32 1x + ， 42 1x  ， 52 1x  的平均数是 2 2 1 5   ，方差是 22 3 12  ，

故选：D

27．某人在“全球购”平台上购买了 n 件商品，这些商品的价格如果按美元计算，则平均数为

A ，标准差为 s，如果按人民币计算（汇率按 1 美元＝7 元人民币），则平均数和方差分别为

（    ）

A．A ， 2s B． 7A， 221s C． 7A， 214s D． 7A， 249s

【答案】D

【分析】根据一组数据同乘以一个数后的平均数以及方差的性质计算即可.

【详解】由题意知这些商品的价格如果按人民币计算，价格是按美元计算的价格的 7 倍，故

按人民币计，则平均数和方差分别为7 ,A 2 2 27 49s s  .

故选：D.

28．已知样本数据 1 2, , , nx x xL 的平均数为 x ､方差为 2s ，若样本数据 1 25, 5ax ax  ，

, 5nax L 的平均数为4 ( 0)x a  ，方差为 24s ，则 x （    ）

A．
1
4 B．

5
12

 C．
5
6

D．
5
2

【答案】D

【分析】由平均数和方差的运算性质即可求解.

【详解】由方差的性质，得 1 5ax  ， 2 5ax  ，…， 5nax  的方差为 2 2a s ，

故 2 4a  ，解得 2a   ．由 0a  ，可知 2a  .

由平均数的性质，得 1 5ax  ， 2 5ax  ，…， 5nax  的平均数为 5ax  ，

故 5 2 5=4ax x x   ，

解得
5
2

x  .

故选：D．

29．一组数据 1 2 3， ， ， ， nx x x xL 的平均数和标准差分别为 3 和 1，另一组数据



 

 

1 2 3 nax b ax b ax b ax b   L， ， ， ， （其中 0a  ）的平均数和标准差分别为 10 和 4，则 ba 

（   ）

A．16 B．8 C．
1

16
D．

1
8

【答案】C

【分析】

根据两组数据的线性关系确定它们的平均数与标准差的关系列方程，即可得 ,a b的值，从而

可得答案.

【详解】由题可知，
2 2

3 10
1 4
0

a b
a
a

 
  
 

，解得
4

2
a
b


  

，则
2 14

16
ba   ．

故选：C.

30．已知数据 14 1x  ， 24 1x  ，…， 104 1x  的平均数和方差分别为 4，10，那么数据 1x ，

2x ，…， 10x 的平均数和方差分别为（    ）

A． 1 ，
5
2

B．1，
5
2

C．1，
3
2

D．
3
4
，

5
8

【答案】D

【分析】

利用平均数与方差的运算性质求解即可．

【详解】设数据 1x ， 2x ，…， 10x 的平均数和方差分别为 和 2s ，

则数据 14 1x  ， 24 1x  ，…， 104 1x  的平均数为 4 1 4   ，方差为 2 24 10s  ，

得
3=
4

 ，
2 5=

8
s ，

故选：D．

考点 4 总体百分位数的估计

百 分 位 数

（1）定义

一组数据的第 p 百分位数是这样一个值，它使得这组数据中至少有 0
0p 的数据小于或

等于这个值，且至少有   0
0100 p 的数据大于或等于这个值．

（2）计算一组 n个数据的的第 p 百分位数的步骤



 

 

①按从小到大排列原始数据．

②计算 0
0i n p  ．

③若 i 不是整数而大于 i 的比邻整数 j ，则第 p 百分位数为第 j 项数据；若 i 是整数，则

第 p 百分位数为第 i 项与第 1i  项数据的平均数．

（3）四分位数

我们之前学过的中位数，相当于是第 50百分位数．在实际应用中，除了中位数外，常

用的分位数还有第 25百分位数，第 75百分位数．这三个分位数把一组由小到大排列后的数

据分成四等份，因此称为四分位数．

31．小明希望自己的高考数学成绩能超过 120 分，为了激励自己，他记录了近 8 次数学考试

成绩，并绘制成折线统计图，如图，这 8 次成绩的第 80 百分位数是（    ）

A．100 B．105 C．110 D．120

【答案】C

【分析】根据百分位数定义求解即可.

【详解】因为8 80% 6.4  ，由图可知 8 次成绩由小到大排序，

第 7 个位置的数是 110，所以这 8 次成绩的第 80 百分位数是 110.

故选：C.

32．某校高三年级举行数学知识竞赛，并将 100 名学生的竞赛成绩（满分 100 分，成绩取整

数）整理成如图所示的频率分布直方图，则估计这组数据的第 85 百分位数为（    ）

A．85 B．86 C．86.5 D．87



 

 

【答案】B

【分析】由频率分布直方图性质求 a，根据百分位数定义，结合数据求解即可.

【详解】由10 (2 3 3 6 +5 ) 1a a a a a a      ，解得： 0.005a  ，所以前 4 组频率和为

14 0.005 10 0.7   ，前 5 组频率和为19 0.005 10 0.95   ，

设这组数据的第 85 百分位数为 x ，则0.7 ( 80) 0.025 0.85x    ，解得： 86x  ，

故选：B

33．某地气象部门统计了当地 2024 年 3 月前 8 天每天的最高气温 T（单位：℃），数据如下：

时间 第 1 天 第 2 天 第 3 天 第 4 天 第 5 天 第 6 天 第 7 天 第 8 天

T（℃） 8 12 8 14 16 11 18 21

则这 8 天的气温数据的 75%分位数为（   ）

A．15 B．16 C．17 D．18

【答案】C

【分析】由小到大排列数据，再由百分数求法按步骤求解即可.

【详解】将 8 天的数据由小到大排列：8,8,11,12,14,16,18,21 .

因为8 75% 6  ，6 是整数，

故第这 8 天的气温数据的 75%分位数为
16 18 17

2


 .

故选：C.

34．已知某学校参加学科节数学竞赛决赛的 8 人的成绩（单位：分）为：72，78，80，81，

83，86，88，90，则这组数据的第 75 百分位数是（    ）

A．86 B．87 C．88 D．90

【答案】B

【分析】根据样本数据百分位数的定义求解即可.

【详解】将数据从小到大排序得72,78,80,81,83,86,88,90 ，

因为8 75% 6  ，

所以第 75 百分位数是
86 88 87

2


 ．

故选：B．

35．已知一组数据：4，6，7，9，11，13，则这组数据的第 65 百分位数为（   ）

A．6 B．7 C．9 D．11



 

 

【答案】C

【分析】由百分位数的定义，求出第 65 百分位数是这组数据从小到大排列的第几个数,即可

得到答案.

【详解】已知一组数据：4，6，7，9，11，13，共 6 个数，

则6 65% 3.9  ，

所以这组数据的第 65 百分位数为从小到大排列的第四个数 9.

故选：C.

36．给出下列说法，其中正确的是（　　）

A．某病 8 位患者的潜伏期（天）分别为 3，3，8，4，2，7，10，18，则它们的第 50

百分位数为 4

B．已知数据 1 2, ,x x L 的平均数为 2，方差为 3，那么数据 12 1x  ， 22 1x  ，L 的平均数和

方差分别为 5，13

C．在回归直线方程 0.25 1.ˆ 5 y x 中，相对于样本点 (2,1.2)的残差为 0.8

D．样本相关系数  1,1r  

【答案】C

【分析】根据百分位数的概念可判断 A 的真假；根据两组相关数据的平均数和方差的计算

方法判断 B 的真假；计算残差判断 C 的真假；根据相关系数的取值范围判断 D.

【详解】对 A：将 3，3，8，4，2，7，10，18 由小到大排列为 2，3，3，4，7，8，10，

18，第 50 百分位数即为中位数，这组数的中位数为  1 4 7 5.5
2

   ，所以 A 错误； 

对 B：由数据 1 2, ,x x L 的平均数为 2，方差为 3，则数据 12 1x  ， 22 1x  ，L 的平均数为

2 2 1 5   ，方差为 22 3 12  ，所以 B 错误；

对 C：残差 ˆˆ ˆ ˆ 1.2 0.25 2 1.5 0.8i i i i ie y y y bx a           ，故 C 正确；

对 D：样本的相关系数应满足 1 1r   ，所以 D 错误． 

故选：C

37．某台机器每天生产 10000 个零件，现连续 12 天检测，得到每天的次品零件个数依次为：

8，12，9，18，16，17，15，9，18，20，13，11，则这组样本数据的中位数与第 60 百分位

数之和是（    ）

A．29 B．30 C．30.5 D．31



 

 

【答案】B

【分析】由百分位数、中位数的定义即可求解.

【详解】将这 12 个数据从小到大排列为8,9,9,11,12,13,15,16,17,18,18,20，

60% 12 7.2  ，所以排列后的第 8 个数即为第 60 百分位数：16，

中位数为
13 15 14

2


 ，故所求为：14 16 30  .

故选：B.

38．样本数据 12，8，32，10，24，22，12，33 的第 60 百分位数为（    ）

A．8 B．12 C．22 D．24

【答案】C

【分析】根据给定条件，利用第 60 百分位数的定义求解即得.

【详解】样本数据 12，8，32，10，24，22，12，33，按从小到大排序为 8，10，12，12，

22，24，32，33，

由8 60 4.8 % ，得样本数据的第 60 百分位数为升序排列的第五个数，即 22.

故选：C

39．样本数据36,26,17, 23,33,106,42,31,30,33的第 60 百分位数为（    ）

A．23 B．31 C．33 D．36

【答案】C

【分析】由百分位数的定义，先将样本数据从小到大排列，再计算第 60 百分位数为第 6 和

第 7 个数的平均数即可.

【详解】将这组数据从小到大排列为17,23,26,30,31,33,33,36, 42,106，

数据的第 60 百分位数为
33 33

2


 33，

故选：C.

40．样本数据 11 ，12 ，13 ，15 ，16 ，13 ，14 ，15 ，11 的第一四分位数为（    ）

A．11.5 B．12 C．12.5 D．13

【答案】B

【分析】把样本数据由小到大排列，再利用第一四分位数的定义求解即得.

【详解】样本数据由小到大排列为 11 ，11，12 ，13 ，13 ，14 ，15 ，15，16 ，

由9 25% 2.25  ，得样本数据的第一四分位数为 12.

故选：B



 

 

考点 5 相关关系与相关系数

1、变量之间的相关关系

当自变量取值一定时，因变量的取值带有一定的随机性，则这两个变量之间的关系叫

相关关系．由于相关关系的不确定性，在寻找变量之间相关关系的过程中，统计发挥着非

常重要的作用．我们可以通过收集大量的数据，在对数据进行统计分析的基础上，发现其

中的规律，对它们的关系作出判断．

注意：相关关系与函数关系是不同的，相关关系是一种非确定的关系，函数关系是一

种确定的关系，而且函数关系是一种因果关系，但相关关系不一定是因果关系，也可能是

伴随关系．

2、散点图

将样本中的 n个数据点 ( , )( 1,2, , )i ix y i n    描在平面直角坐标系中，所得图形叫做散点

图．根据散点图中点的分布可以直观地判断两个变量之间的关系．

（1）如果散点图中的点散布在从左下角到右上角的区域内，对于两个变量的这种相关

关系，我们将它称为正相关，如图（1）所示；

（2）如果散点图中的点散布在从左上角到右下角的区域内，对于两个变量的这种相关

关系，我们将它称为负相关，如图（2）所示．

3、相关系数

若相应于变量 x 的取值 ix ，变量 y 的观测值为 (1 )iy i n  ，则变量 x 与 y 的相关系数

1 1

2 22 2 2 2

1 1 1 1

( )( )

( ) ( )

n n

i i i i
i i

n n n n

i i i i
i i i i

x x y y x y nx y
r

x x y y x nx y ny

 

   

  
 

   

 

   
，通常用 r 来衡量 x 与 y 之间的线性

关系的强弱， r 的范围为 1 1r   ．

（1）当 0r  时，表示两个变量正相关；当 0r  时，表示两个变量负相关．

（2） r 越接近1，表示两个变量的线性相关性越强； r 越接近 0 ，表示两个变量间几

乎不存在线性相关关系．当 | | 1r  时，所有数据点都在一条直线上．



 

 

（3）通常当 0.75r  时，认为两个变量具有很强的线性相关关系．

41．如图对两组数据 x ， y 和 v，u 分别进行回归分析，得到散点图如图，并求得线性回归

方程分别是 1 1y b x a  和 2 2u b v a  ，并对变量 x ， y 进行线性相关检验，得到相关系数 1r ，

对变量 v，u 进行线性相关检验，得到相关系数 2r ，则下列判断正确的是（   ）

A． 1 0b  B． 2 0b  C． 1 2r r D． 1 2 0r r 

【答案】D

【分析】由两散点图中散点的位置关系直接得答案.

【详解】由散点图可知， x 与 y 负相关， v与u 正相关，则 1 0b  ， 2 0b  ，故 A、B 错误；

且图形中点  ,x y 比  ,v u 更加集中在一条直线附近，

则 1 2r r ，又 1 0r  ， 2 0r  ，得 1 2 0r r  .

故 C 错误，D 正确.

故选：D.

42．对四组数据进行统计，获得如图散点图，关于其相关系数的比较，正确的是（   ）
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